

## H 美丽陵水·关注

设施逐渐完善、城市知名度提升，全年各类会展赛事不断

## 陵水旅游从会展业掘金

■ 本报记者 李艳攻 通讯员 陈思国

今年10月底，第二届中国（海南陵水）海上丝路国际健康产业高峰论坛在陵水黎族自治县落下帷幕；11月15日，2017中国·陵水国际水上运动季启动；12月初，2017中国（海南）美丽乡村发展大会将在陵水拉开帷幕……一系列国际、国内会展、赛事不断，显示着当地会展旅游的快速发展。

近年来，陵水的会展硬件设施从简易到完整，从低档到高端，设施系统逐渐升级，会展服务系统和水平也逐步从满足会展基本需要，向全面满足会展服务提升。

位于清水湾度假区的蓝湾绿城威斯汀度假酒店是陵水承办会展活动数量较多的酒店之一。数据显示，今年1月至10月，该酒店共承办大小会议85场，累计接待参会人员约2.1万人次，累计用房1.3万间。

“我们在全部350间客房中设置了170间双人房，目的就是为了更好

地满足会展的需要。同时，酒店还配备了各式会议室，其中最大的一间为1080平方米，能够承接1000人的会议。”蓝湾绿城威斯汀度假酒店市场销售总监隋晓杰告诉记者，酒店还配备了多个餐厅、精品晚宴草地等。

作为年底陵水会展的重头戏，2017年中国（海南）美丽乡村发展大会将于12月8日至10日在该酒店举行，这将为酒店带来800多名客人。

位于陵水县城的乐龄中州国际大酒店、陵水冠军之家——伯明顿酒店，常年也有各类大小会议及其他活动举办，酒店大堂通常都能看到活动指示标志。近年，陵水积极打造“体育赛事之都”，国内、国际羽毛球赛，中华龙舟大赛，全国广场舞总决赛等大量赛事选择在陵水举办。

从年初的京陵大数据高峰论坛、中国（陵水）南繁论坛，到年底更加频繁的企业年会、赛事、论坛活动，陵水如今可谓全年会展兴盛。陵水旅游委相关负责人介绍，这与陵水近年来旅游基础

设施配套持续完善、清水湾旅游度假区繁荣发展、城市知名度提升有关，也与陵水县委、县政府的积极支持有关。

今年前三季度，陵水接待游客数同比增长18.4%，旅游总收入同比增长36.2%。陵水旅游委的相关负责人告诉记者，得益于会展活动的举办，大量的外地人来到陵水进行旅游消费，当地的会展旅游发展有了活跃的基础。在展会中，主办方还会适时推出一些特色文化演出、地方宣传片、特色旅游商品展示等，以此带动了当地旅游业发展，同时也促进了餐饮、交通、娱乐等行业的消费。

从塔吉克斯坦来陵水参加国际健康产业高峰论坛的扎瓦告诉记者，这是他第一次来陵水，论坛结束后，他要花上两三天时间在陵水度假，进一步感受当地的风土人情。

“来参会的人员以高端人士为主，相比一般旅客，他们的消费能力更高，对当地旅游经济发展贡献更大。”陵水旅游委相关负责人说。



陵水会展旅游发展加速，图为在陵水召开的第二届中国（海南陵水）海上丝路国际健康产业高峰论坛。  
本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

另外，陵水的一些会展活动与节庆活动相呼应，使得会展旅游与节庆旅游逐渐结合，朝多元组合发展。会展旅游的发展还弥补了旅游淡季的收入不足，推动当地全季旅游的发展。

“通常夏季为我们的入住淡季，入住率大概是20%至30%，今年得益于各种会议的召开，我们淡季的入

住率增加了一倍。”隋晓杰说。

会展产业的发展，对陵水城市基础设施、人才等方面有了更高的要求，会展旅游该如何发展是陵水需面对的考题。陵水县政府有关负责人表示，下一步，陵水将加强培育会展品牌价值，提升会展服务软件的实力，让会展旅游成为陵水旅游发展的新引擎。

（本报椰林11月14日电）



## 陵水打造婚拍目的地

11月10日至12日，由陵水黎族自治县旅游委发起的“陵水，我的浪漫与你有关”大型婚拍系列日活动在陵水举行。来自省内外的优秀摄影师、主播在陵水分界洲岛等景区展开拍摄活动，活动全程通过网络直播吸引了近百万网友观看，让更多人了解浪漫婚拍的绝佳拍摄地点——陵水。

文/本报记者 苏庆明 图/本报记者 武威 通讯员 童国强

## 陵水将举办第二届京陵大数据高峰论坛

本报椰林11月14日电（记者李艳攻 通讯员胡阳）近日，陵水黎族自治县召开第二届京陵大数据高峰论坛讨论会，就项目选址和论坛筹备工作进行讨论，推动该论坛筹备工作。

会上，国家信息中心大数据发展部相关负责人从资金筹措、如何引入企业及人才、园区开发和运营等方面介绍了建设数据陵水“321”重点工程的总体设想。

“京陵大数据高峰论坛选择在陵水召开，不仅为陵水创造了一个很好的交流学习机会，也更有利于推动陵水大数据产业进一步发展。”陵水县委书记麦正华表示，建设数据产业园能带动陵水的互联网产业、热带高效农业等12个重点产业的融合发展，进一步优化升级陵水的产业结构。

下一步，国家信息中心与陵水将建立一个完善有效的对接机制，制定清晰详细的行动计划来发展该县的互联网产业，同时办好第二届京陵大数据高峰论坛，扩大其影响力。

今年年初，首届京陵大数据高峰论坛在陵水举行，国家有关部委代表、高校学者专家、各地发改及信息产业部门代表、企业界人士等300余人参会，共商大数据发展大计，谋求在海南打造大数据产业发展高地和应用示范标杆。

11月11日当天下行成交总额超220万元，为全省第一  
“村淘”搅热陵水农村市场

■ 本报记者 林晓君 苏庆明  
通讯员 陈思国

记者今天从陵水黎族自治县电商办获悉，根据阿里巴巴农村淘宝海南区管理机构统计，在刚过去的“双11”中，陵水农村淘宝成绩斐然：11月11日当天下行成交总额超220万元、总订单突破1.3万件，均为全省第一。

据邬琴介绍，这家村淘服务站是去年1月18日开始营业的，经过不断发展，得到当地村民的认可。作为陵水农村淘宝管理小组组长的邬琴，在“双11”到来前，便带领6个“战区”的

村淘负责人一起着手宣传工作，发放宣传彩页、向村民手机推广产品信息，为活动“预热”。

去年，邬琴的店名列“双11”海南村淘下行销售额榜首，今年蝉联了这一桂冠。说起自己红火的生意，34岁的邬琴说，这跟新村镇的发展密切相关。新村码头是陵水的一个旅游景点，近年当地大力发展旅游业使这里游客变得更多，百姓的收入也随之提高，提升了他们的消费潜力。

2015年，在海南，阿里巴巴农村淘宝率先在陵水布局。看到农村电

商发展机遇并了解到政府扶持力度很大的邬琴认为这是个“转型升级”的好机会，便于2016年初加入“农村淘宝合伙人”。“我们的电脑、电视，都是政府配套的。房租免3年。政府组织我们参加培训，今年还引导我们进行设备和服务升级。”她感激地说。

邬琴的经历也是陵水农村淘宝发展的一个缩影。如今，农村淘宝服务站已遍布陵水各大行政村，提高上行销售数据，帮农村卖出更多农产品，是陵水下一步计划，而这也是邬琴的梦想。

（本报椰林11月14日电）

提高猪苗存活率 改善村卫生环境  
陵水探索黑猪养殖小区新模式

## 模式亮点

“政府+合作社+龙头企业+贫困户”模式：

由政府出资打造基础设施，合作社提供建设用地

企业出猪苗和技术并负责带动合作社经营，贫困户出劳力，实行统一销售

养殖小区遵循无害化、资源化原则



制图/张昕

业合作社，正在与我省一家知名黑猪养殖企业合作发展黑猪养殖小区。合作方式以“政府+合作社+龙头企业+贫困户”的模式进行。

陵水扶贫办主任吴宗伟介绍，以该模式打造黑猪养殖小区，是陵水推进龙头企业参与扶贫的新探索，目前陵水正在以广坡村为试点，未来计划在隆广、提蒙、本号3个乡镇共打造6个黑猪养殖小区。

胡亚女所在的鼎坡种养农民专

业合作社，正在与我省一家知名黑猪养殖企业合作发展黑猪养殖小区。合作方式以“政府+合作社+龙头企业+贫困户”的模式进行。

据了解，在养殖过程中，该养殖小区还遵循无害化、资源化原则，猪粪通过生物菌厌氧和好氧兼用的方

式生产有机肥。

合作社目前有82户贫困户加入。“我们每出栏一头黑猪，给贫困户分红150元，养殖小区存栏1000头黑猪，一年可以出栏两批。”李晓波说，养殖小区马上要开展统一技术培训，让贫困户和其他农户尽快掌握养猪技术。

隆广镇主管扶贫工作的人说，该模式变散养为规模化养殖，不仅能保障猪苗存活率，而且能改善卫生环境。

## H 陵水动态

陵水举办农民工求学圆梦行动大专班  
144名农民工成为大学生

本报椰林11月14日电（记者林晓君 通讯员蔡小金）近日，2017年陵水黎族自治县农民工“求学圆梦行动”项目大专班在陵水职业中专学校举行开学典礼，有144名农民工参加。

据了解，陵水去年已通过开设农民工大专班乡村管理专业，培养学历型知识型农民工49名。今年，陵水根据报考农民工的学历条件，开设包括自考和开放教育的两个大专班，为学员提供了实用性高的会计专业课程。

“有这样的机会我一定要参加！”学员王亚娇告诉记者，过去因家里条件不允许，自己便放弃了读大学的机会，“现在社会竞争激烈，但自己知识水平低，希望能通过学习提升自己。”

据介绍，陵水目前有农民工会员逾6万人，受文化程度、技能水平影响，进城务工时面临所从事的岗位技术含量低、就业空间小、收入少、稳定性差，缺乏竞争力等问题。大专班旨在帮助农民工通过教育学习，提升学历层次。

岗位胜任能力、创业创新能力，成为有知识、懂技术、会经营的新型农民工的追求。

陵水总工会负责人表示，陵水通过多种途径、多种方式对农民工进行培训，提高农民工就业竞争力，使农民工掌握一技之长，实现一专多能，让他们“学得会，用得上”。

陵水举办红色文化主题读书分享会  
琅琅读书声 浓浓爱国情

本报椰林11月14日电（记者李艳攻）“红军不怕远征难，万水千山只等闲……”11月10日下午，在陵水黎族自治县文罗镇中心小学，阵阵诗歌朗诵声响彻校园，由陵水教科局主办的“红色基因，红色记忆”为主题的读书分享会正在此举行。

据了解，本月底文罗镇中心小学即将更名为中国工农红军海南陵水文罗苏维埃红军小学总校。“在更名之际，希望借助这场活动，让大家在阅读分享中接受爱国主义教育。”活动主办方负责人告诉记者。

活动现场，身穿红军服，带着红领巾的小学生们列排而坐，在老师的带领下，读起了《长征》《闪闪的红星》《丰碑》《雪山小太阳》等经典红色诗歌和红军小故事。每每读完一首诗，孩子们争先恐后举手，跟大家分享自己最喜欢的一句诗歌和心得。

作为革命烈士黄振士的家乡，文罗镇拥有丰富的红色文化资源。主办单位还特别邀请了黄振士的后人来到现场，为小学生讲述黄振士的求学和革命故事，激励他们要好好读书，多读好书，通过读书不断充实自己，将来成为有用之才。

“这场读书会特别有趣，以后我会读更多书籍，了解更多的历史。”文罗镇中心小学学生马婧告诉记者。

本次活动为陵水“点燃阅读星火，共建书香陵水”文化分享活动的第十四期，旨在营造浓郁的文化分享氛围，促进陵水文化教育事业的发展和书香陵水建设。

陵水“三医”联动综合改革持续深入  
院长年薪制完成首轮考核

本报椰林11月14日电（记者苏庆明 通讯员陈思国）记者今天从陵水黎族自治县卫计了解到，今年来，陵水“三医”联动综合改革持续深入开展，“医联体”建设、院长年薪制、单病种付费等多项工作正在积极推进中。

据介绍，在积极开展上级医院对口支援的基础上，陵水制定了开展医疗联合体建设工作方案，探索推进县人民医院帮扶基层卫生院、县中医院专科医联体等工作，争取在年底开工建设县第二人民医院，由河北医科大学附属第一医院托管；加快建立分级诊疗制度，从根本上解决群众看病贵问题。

今年陵水在县人民医院推进了院长“年薪制”改革试点，目前已完成第一轮院长“年薪制”考核。“推行院长‘年薪制’，就是要通过系列公益性指标对公立医院院长进行约束、激励，通过收入与指标挂钩，引导他们带领医院回归公益。在这以前，他们做得好不好，没有约束，政府也不知道。”陵水卫计委主任黄国经说，已经完成的首轮考核显示，这促使了医院在回归公益的正确方向上前进。下一步陵水将在更多公立医院实行院长“年薪制”。

此外，陵水还在积极筹备推进公立医院单病种付费工作，目前已制定相关方案，先期计划把31个病种列入改革范围。“简单来说，政府对公立医院的资金支持，将变成大病给大病钱，治小病给小病钱，鼓励医院开展大病救治、接收重症患者。以往不区分病种给钱，医院接收重症患者意愿相对不强，更乐意开展成本更低的小病救治。”黄国经说。



服务读者需求  
改善读者体验

欢迎扫描关注海报读者俱乐部